

КЛАССНЫЙ ЖУРНАЛ

ЮБИЛЕЙ

В минувшую пятницу в лицее № 1 им. М.В. Ломоносова г. Орла состоялся большой праздник: отмечались 90-летие со дня основания орловской школы № 1 и 140-летие основания женской Николаевской гимназии, на базе которой возникло учебное заведение. На празднике присутствовали работники департамента социальной политики области, управления образования г. Орла, депутаты областного и городского Советов, ветераны педагогического труда, выпускники разных лет.

«Лицей! Счастливые года! Лицей! Мы молоды всегда!» Гимн лицейской школы торжественно пели представители многих поколений выпускников и учителей, для которых пребывание в этих стенах навсегда останется одной из самых счастливых и памятных страниц жизни.

Школе очень важно иметь хорошего руководителя, который бы смог организовать и направить работу и деятельность всего коллектива, педагогов и учащихся. От этого зависит, насколько творческой будет работа данного коллектива. Школе везло на руководителей, в разное время её возглавляли мудрые, талантливые педагоги. Были названы их имена; на экране, установленном в глубине сцены, сме-

нялись лица, сменялись кадры, запечатлевшие разные эпохи в жизни школы. С особым чувством скорби и преклонения вспоминали тех, кто погиб на фронтах Великой Отечественной войны. Вот цифры, которые не нуждаются в комментариях: девять из двенадцати мальчиков 10 «Б» — участники войны, пятеро погибли... Память тех, кто не вернулся с войны, собравшихся в зале почтили минутой молчания...

Трудные послевоенные, творческие шестидесятые... Менялись времена, развивалась школа. В 1990 году приказом областного управления народного образования школа № 1 преобразована в многопрофильный лицей-школу № 1 им. М.В. Ломоносова, а в 1996



Дух лицейского братства

году — в муниципальный лицей. Всеми преобразованиями в это время руководила Т.П. Добросклонская. Именно в годы её руководства лицей стал базой проведения учительских конференций, семинаров, конкурсов. Вошли в традицию творческие проекты учителей, учеников, литературные балы, олимпиады. В этих стенах воцарился дух лицейского братства.

Сегодня лицеем № 1 руководит Н.В. Панюшкина — отличник народного образования, депутат го-

родского Совета. Год от года растёт в лицее количество ребят, занимающих призовые места на предметных олимпиадах различного уровня, расширяются связи с другими лицеями городов России.

Н.В. Панюшкина зачитала три поздравительные телеграммы — от выпускника 1941 года зам. министра обороны СССР с 1976-го по 1979 год генерала-майора В.И. Суворова, учителя начальной школы Л.С. Котович и выпускника 2007 года Миши Зубкова — многократного победителя областных олимпиад, победителя олимпиады «Воробьёвы горы», студента-отличника второго курса Московского государственного университета. Этих людей, столь разных и не знакомых друг с другом, объединяет то, что они когда-то учились и работали в этих стенах, стали частичками светлой



истории школы-юбилера, сберегли гордость и трепетное «чувство первого лица».

Собравшихся в зале поздравили заместитель предсе-

дателя коллегии области, руководитель департамента социальной политики В.В. Поляков, председатель городского Совета народных депутатов

В.И. Уваров, заместитель главы администрации г. Орла В.Д. Бочаров, начальник управления образования г. Орла А.В. Шатохин. Было сказано

много добрых слов в адрес тех, кто отдаёт все силы ума и души для того, чтобы из лицейской выходили высокообразованные, талантливые, по-настоящему культурные молодые люди, которые вслед за своими предшественниками будут творить историю своего города, своей страны. Кто-то заметил, что ученик — это не только сосуд, который необходимо наполнить знаниями, но и факел, который надо зажечь. А это возможно сделать только пламенной искрой горячего сердца.

Не случайно школа носит имя М.В. Ломоносова — великого учёного, совершившего немало ярких открытий в различных отраслях науки. Сегодня лицей продолжает лучшие традиции отечественного образования, воплощает в себе лучшие черты педагогического сообщества. Многие его выпускники стали уважаемыми гражданами, замечательными профессионалами в образовании, науке, искусстве и других сферах, сохранив дух лицейского братства.

Ангела САЗОНОВА.
Фото
Сергея МОКРОУСОВА.



Стартовал марафон педагогического творчества

5 февраля в Малом зале администрации г. Орла был торжественно открыт городской конкурс «Учитель года-2009». Фестиваль педагогических идей, праздник учительских талантов проводится в городе в пятый раз и неизменно привлекает к себе внимание школьной общности. Для конкурсантов время участия в престижном состязании профессионального мастерства становится одним из самых ярких и трогательных моментов в их творческой биографии.

«Учитель года-2009» проводится управлением образования города Орла при непосредственном участии педагогических работников общеобразовательных учреждений города. В числе главных целей конкурса — повышение престижа учительской профессии и распространение передового педагогического опыта. Открытию конкурса предшествовал заочный тур, во время которого учителя представили пакет необходимых документов: эссе «Моя педагогическая философия», статьи в методических журналах, конспекты уроков и внеклассных мероприятий.

Торжественную церемонию открыл начальник управления образования А.В. Шатохин, который отметил, что все конкурсанты имеют высокий уровень профессиональной подготовки, являются высококлассными специалистами.

Первый заместитель главы администрации города Орла В.В. Еремин пожелал орловским педагогам успехов, стойкости и выразил надежду на то, что они смогут в полной мере реализовать свои творческие способности и достойно заявить о себе.

На открытии конкурса было представлено компетентное и объективное жюри. Конкурсанты в анкетах высказали пожелание, чтобы оно было справедливым и лояльным. Судя по составу жюри, так оно и будет. В этом году за звание «Учитель года-2009» будут бороться сорок педагогов, представляющих лицей, школы и гимназии города. Среди конкурсантов есть и начинающие учителя, педагогов которых чуть более двух лет, и умудренные опытом преподаватели, отдавшие работе в школе более 30 лет жизни. Единственный мужчина среди участников — учитель технологии лицей № 32 Юрий Иванович Шулев.

На конкурсе представлен широкий спектр педагогических профессий: учи-



теля начальных классов, учителя-предметники (иностранный язык, музыки, литературы, истории, физики, географии, математики), воспитатели, психологи, логопеды.

Нарядно одетые учителя во время церемонии открытия не могли скрыть волнения. И в этот раз педагогов подбадривали... дети. Воспитанники хорошей студии Заводского дома творчества (руководитель В.М. Петрова) и первокурсники из лицей № 1 имени М.В. Ломоносова пожелали наставникам ни пуха ни пера.

О старте конкурса педагогов возвестил мелодичный звон хрустального колокольчика, который стал символом состязания орловских педагогов в профессиональном мастерстве. Учителем тепло приветствовали депутат городской Совета, директор лицей № 1 Н.В. Панюшкина, победитель областного и городского конкурсов «Учитель года-2008» — учитель русского языка и литературы гимназии № 39 имени Ф. Шиллера города Орла И.С. Снегирева, председатель горкома профсоюзов работников народного образования В.В. Трохина, заместитель главы администрации города Орла Л.А. Сальникова.



С ответным словом выступили учитель истории лицей № 18 Т.В. Абросимова, учитель математики средней общеобразовательной школы № 13 Е.И. Николаенко, учитель немецкого языка средней общеобразовательной школы Л.А. Петрачкова.

Самое главное для учителей, пожелавших попробовать свои силы, теперь впереди. Во время очного тура конкурсанты представят визитную карточку и свою систему работы. В полуфинале педагоги проведут конкурсные уроки и занятия в одном из общеобразовательных учреждений города.

Самым сложным будет финал, во время которого наметившимся лидером предстоит защитить проект инновационной идеи по предмету и провести мастер-класс для коллег.

Победитель и лауреаты конкурса будут награждены ценными подарками, денежными премиями и примут участие в областном конкурсе «Учитель года-2009». Имя лучшего учителя города 2009 года будет названо в марте.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

Ежедневно ученики 26-й средней школы города Орла вместе с учителем высшей категории В.Е. Кутузовым совершают путешествия во времени и пространстве на уроках истории и географии. Тайны войн и революций, подводных глубин и горных вершин и эпох становятся простыми и понятными детям благодаря увлечённому преподавателю.

Недавно мы побывали в этой орловской школе и встретились с известным в городе и области педагогом. — Валентин Евгеньевич, почему вы стали историком? Наверное, историческая фамилия помогла? — пошутила я.

— Да, — с улыбкой согласился мой собеседник, — помогла. Ещё в школе я увлекался гуманитарными предметами. Мне нравилось читать книги по истории, рассматривать географические карты и совершать мысленные путешествия. Я выбрал для получения высшего образования историко-английский факультет Орловского государственного педагогического института. В студенческие годы окончательно и навсегда любовь к истории мне привили обязательные люди, прекрасно эрудированные институтские преподаватели Л.Я. Цехновичер, С.Т. Минаков.

После окончания с отличием института молодой историк Кутузов пришёл на работу в школу № 26 и работает здесь уже двадцать седьмой год. Начиная с этого года, преподаватель истории быстро понял, что нашёл в педагогической работе истинное призвание. Его профессиональные знания и умения накапливались с каждым годом. В 1989 году Валентин Евгеньевич стал победителем первого областного конкурса педагогов, предшественника ныне хорошо известного конкурса «Учитель года».

За ту победу Кутузов был поощрён поездкой в Болгарию. Орловский учитель тогда прекрасно отдохнул на черноморском курорте Албена, увидел остатки древнеримских построек в Варне. И вместе со школьниками он



Путешествия у школьной доски

совершил много туристических поездок. Бывали в Севастополе, Прибалтике, путешествовал на экскурсионном поезде «Минск — Винница — Львов — Одесса — Днепрпетровск — Киев». Как жаль, что не стало массового детского, школьного туризма, позволяющего совершать поездки и экскурсии по необъятным просторам, историческим и памятным местам нашей Родины! Полученные знания туристами впечатления естественно и ненавязчиво формировали их патриотические убеждения. И сейчас Кутузов умудряется показать своим питомцам много интересного. В прошлом году, например, Валентин Евгеньевич с ребятами побывал в Москве. Школьники посетили Кремль, побывали на Красной площади, в храме Христа Спасителя, в недавно восстановленном историко-культурном комплексе Царицыно. Такие поездки носят в большей степени познавательный, нежели развлекательный характер и остаются в памяти на всю жизнь.

Валентин Евгеньевич — страстный путешественник. Он часами может рассказывать о том, что видел своими глазами — а видел он очень многое: сохранившиеся в Варне, знаменитый Пизанский мост, римские муралы, венецианские каналы, изумительные канадские широколиственные леса и живописнейшие озера... На эти поездки он откладывает средства зарплат. Жизненный опыт настоящий учитель непременно использует в своей работе — такая уж это удивительная профессия. Вот и на недавнем уроке по географии материков и океанов в

седьмом классе ученики с восторгом слушали воспоминания Кутузова о посещении Нижнеарского водоплава. По собственному опыту знаю, насколько интереснее сухих строк школьных учебников такой живой рассказ учителя.

В педагогической деятельности Валентин Евгеньевич постоянно стремится к новому. Так, старшеклассникам он читает элективный курс «Основы права». Учитель разрабатывает и авторскую программу «География Орловской области», его консультант — кандидат географических наук, доцент ОГУ В.И. Тихий.

В прошлом году Кутузов стал лауреатом городского этапа конкурса «Учитель года» в номинации «Эффективное сочетание лучших традиций в образовании с инновациями» и финалистом областного этапа в номинации «Вдохновение и артистизм». Валентин Евгеньевич смог наглядно показать, как с помощью современных компьютерных технологий, Интернета можно подготовить интересную, яркую презентацию к любому уроку. Из школьной жизни уходят в прошлое допотопные, но, впрочем, неслыханные непопулярные службы советским школьникам слайды и диафильмы. А вот без географических и исторических карт, атласов, учебных картин, глобусов и приборов по-прежнему не обойтись, считает Валентин Евгеньевич.

Есть справедливое мнение, что хороший учитель должен быть немногим артистом. Кутузов вполне согласен с этим. Раньше у орловских педагогов была возможность заниматься театральным делом в городском Доме учителя. Педагоги с удовольствием посещали кружки по ин-

тересам, студию художественного слова, библиотеку и театр. Сам Валентин Евгеньевич играл разных персонажей в спектакле «Не все коту масленица» по А.Н. Островскому, «Месяц в деревне» по И.С. Тургеневу. Почему бы не вернуться к этой старой доброй традиции?

Поговорили мы с учителем и о том, как изменилась система ценностей в обществе, что деньги стали главным мерилом успеха и как отражается это на современной ситуации в образовании. В советские времена в вузы, как правило, поступали лучшие выпускники, а теперь количество мест в высших учебных заведениях почти сравнялось с количеством выпускников средних школ. К тому же если раньше обучение было бесплатным, то теперь за то, чтобы cada получил заветный вузовский диплом, родители выкладывают кругленькую сумму. Причём не всегда на законных основаниях. Все это, естественно, накладывает отпечаток и на детей. У современных школьников нет той стимула к учёбе, что был у их сверстников лет двадцать назад.

— Валентин Евгеньевич, легко ли быть учителем? — спросила я.

— Трудно, — искренне ответил опытный преподаватель. — Эта профессия неизбежно связана с психологической усталостью и нервными перегрузками. Но я не променяю её ни на какую другую, более спокойную. Возможность наблюдать за тем, как дети растут, меняются на твоих глазах, ни с чем не сравнима. У любого педагога есть уникальная возможность не только наблюдать, но и влиять на развитие личности ребенка, формировать его внутренний мир.

Кутузов курирует выпускной 11-й класс. Умелый классный руководитель за короткий срок смог сделать своих подопечных более сплочёнными, работоспособными и дисциплинированными.

...Совсем скоро с напутственным словом мудрого наставника для вчерашних мальчишек и девочек начнется путешествие от школьной доски в большую жизнь.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.
Фото
Вячеслава МИТРОХИНА.